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Стаття присвячена аналізу так званого Стокгольмського періоду історії міжнародно-правової охорони видів ди-
кої фауни (1972–1992 рр.). Проаналізовано основні положення Стокгольмської декларації, розкрито зміст основних 
документів, прийнятих у цей історичний період. Розкрито зміст передумов та наслідків прийняття вказаних міжна-
родно-правових актів, їх ролі та місця в сучасній системі міжнародно-правової охорони видів дикої фауни.
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Статья посвящена анализу так называемого Стокгольмского периода истории международно-правовой охраны 
видов дикой фауны (1972–1992 гг.). Проанализированы основные положения Стокгольмской декларации, раскры-
то содержание основных документов, принятых в данный исторический период. Раскрыто содержание предпосы-
лок и последствий принятия указанных международно-правовых актов, их роли и места в современной системе 
международно-правовой охраны видов дикой фауны.

Ключевые слова: Стокгольмская декларация, дикая фауна, охрана окружающей среды, СИТЕС, ЮНЕСКО.

The article deals with the so-called „Stockholm” period in the history of international legal protection of wild fauna (1972-
1992 years). The basic provisions of the Stockholm Declaration and the content of the main documents adopted at that 
historical period are analyzed. It is described the conditions, which facilitated to the adoption of the mentioned international 
legal acts and the further effects of it, their role and place in the modern system of international legal protection of wild fauna. 
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Постановка проблеми. Даючи характеристи-
ку певного явища, завжди доцільно проаналізувати 
його історію, зокрема ті чи інші передумови, які 
вплинули на його розвиток. Вивчення цього є важли-
вим для розуміння розвитку руху, внеску попередніх 
поколінь у цей розвиток, соціальних змін, політич-
них факторів, культури та економіки, які на нього 
впливали. Фактично розвиток руху захисту тварин 
тісно пов’язаний із цими ширшими факторами на-

вколишнього середовища. Це підтверджується, зо-
крема, і тим фактом, що це питання, щоправда в кон-
тексті охорони навколишнього середовища загалом, 
стало предметом низки досліджень як українських  
(А.О. Андрусевич, О.В. Задорожній, М.О. Медведє-
ва), так і закордонних авторів (В.П. Вареца, М.М. Ко- 
пилов, В.А. Мішланова, M.J. Bowman, A. Linzey,  
E. Louka). Водночас практично відсутні досліджен-
ня, присвячені історії охорони саме дикої фауни.
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Початок так званого стокгольмського періоду 
розвитку міжнародно-правової охорони видів дикої 
фауни слід пов’язувати з проведенням 5–16 червня 
1972 р. Стокгольмської конференції ООН з проблем 
навколишнього середовища.

Зазначена конференція разом із прийнятими на 
ній підсумковими документами перевела міжнарод-
не природоохоронне співробітництво на якісно но-
вий рівень всієї системи ООН [1, с. 7], а окремі на-
уковці (зокрема, колектив авторів під керівництвом 
професора В.М. Репецького) навіть небезпідставно 
назвали цей історичний етап «періодом становлення 
міжнародного права навколишнього середовища як 
галузі» [2, с. 388]. Дослідженню цього етапу розви-
тку міжнародно-правової охорони видів дикої фауни 
й присвячена ця стаття.

Виклад основного матеріалу. Рішення про скли-
кання Конференції ООН з проблем навколишнього 
середовища було прийнято Генеральною Асамблеєю 
ООН у її резолюції 2398 (ХХIII) від 3 грудня 1968 р.  
[3] Конференції передувала досить тривала підго-
товка, сам рівень організації був достатньо висо-
ким, що підкреслювало важливість цього заходу для 
міжнародної спільноти1. У роботі конференції взяли 
участь 114 держав [5], інституцій ООН, міжнародних 
(як урядових, так і неурядових) організацій. Однак 
політична складова дещо знизила представницький 
рівень цієї конференції, оскільки Радянський Союз 
та країни соцтабору відмовились приймати в ній 
участь, протестуючи проти рішення щодо недопуску 
до участі Німецької Демократичної Республіки [6], 
навіть незважаючи на той факт, що вони брали ак-
тивну участь у її підготовці. 

За результатами роботи конференції було при-
йнято Декларацію принципів із навколишнього для 
людини середовища 1972 р., що закріплює антропо-
центричний підхід до охорони довкілля та містить 
26 принципів; План дій, що містить 109 рекоменда-
цій; Резолюцію про організаційні та фінансові захо-
ди. Рішенням конференції було створено постійно 
діючий орган ООН з охорони навколишнього серед-
овища – ЮНЕП, Глобальний екологічний фонд, а 5 
червня оголошено Всесвітнім днем навколишнього 
середовища [7, с. 24]. 

Декларація принципів із навколишнього для 
людини середовища (далі – Декларація) перейняла 
антропоцентричний підхід до захисту навколишньо-
го середовища. Її прийнято відносити до категорії 
джерел «м’якого» права, що потребують особливих 
способів для імплементації. Поряд із принципами-
ідеями (принципи 1–5) Стокгольмська декларація 
містить і принципи-норми, які згодом отримали по-
дальшу підтримку в контексті окремих законодавчих 
актів [8, с. 30].

Так, положення Принципу 7 Декларації, у якому 
говориться, що «держави вживають усіх можливих 
заходів для запобігання забруднення морів речови-
нами, які можуть поставити під загрозу здоров’я 

людини, завдати шкоди живим ресурсам і морським 
видам, завдати шкоди судноплавству або створити пе-
решкоди для інших законних видів використання мо-
рів», знайшло своє договірне закріплення в Конвен-
ції по запобіганню забруднення моря з суден 1973 р.,  
зміненої пізніше Протоколом 1978 р. (Конвенція 
МАРПОЛ 73/78), у Лондонській конвенції щодо за-
побігання забрудненню моря скидами відходів та 
інших матеріалів 1972 р. та інших міжнародно-пра-
вових документах у цій галузі. На ньому засновані 
положення прийнятої в 1982 р. Конвенції ООН з 
морського права, яка містить загальні принципи, що 
стосуються всіх видів забруднення моря [1, с. 61].

У Стокгольмської декларації також сформульова-
но й такі принципи-норми, які за своїм змістом і ха-
рактером мають найбільш загальне значення для всієї 
галузі міжнародного екологічного права (Принципи 
21, 22 і 24). У цьому контексті варто виділити Прин-
цип 21, який висуває пропозицію виконання подвійної 
функції. Згідно з нею передбачено право держав вико-
ристовувати свої природні ресурси, водночас перед-
бачена відповідальність (держав), щоб переконатися в 
тому, що діяльність, здійснена в межах їх юрисдикції 
чи контролю, не завдасть шкоди навколишньому се-
редовищу інших держав чи районів, що знаходяться 
за межами національної юрисдикції [8, с. 31]. 

Зрештою, важливим рішенням конференції є ре-
комендація Генеральній Асамблеї ООН заснувати 
ЮНЕП як спеціальний інституційний механізм для 
консолідації та розвитку природоохоронних програм 
держав з урахуванням поставлених Декларацією 
принципів і Планом дій якісно нових завдань у цій 
області [9], яка згодом була заснована на підставі 
резолюції Генеральної Асамблеї ООН 2997 (ХХVII) 
від 15 грудня 1972 р. [10].

Безсумнівно, саме під визначальним впливом рі-
шень цієї конференції протягом наступних двадцяти 
років склалася система універсальних і регіональних 
міжнародних конвенцій, угод, договорів, протоколів 
тощо, присвячених питанням охорони навколишньо-
го природного середовища [1, с. 59]. 

У 1972 р в Парижі ЮНЕСКО прийняла Конвен-
цію про охорону всесвітньої культурної і природної 
спадщини [11], до якої приєдналася більшість країн 
світу. У цій конвенції під природною спадщиною ро-
зуміються такі об’єкти: 

– природні пам’ятки, створені фізичними й біоло-
гічними утвореннями або групами таких утворень, 
що мають видатну універсальну цінність із точки 
зору естетики чи науки;

– геологічні й фізіографічні утворення й суворо 
обмежені зони, що є ареалом видів тварин і рослин, 
які зазнають загрози й мають видатну універсальну 
цінність із точки зору науки чи збереження;

– природні визначні місця чи суворо обмежені 
природні зони, що мають видатну універсальну цін-
ність із точки зору науки, збереження чи природної 
краси.

1 Детальніше про підготовку та організацію конференції можна прочитати тут: Стокгольмская декларация  // United Nations Audiovisual Library 
of International Law. – 2012. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://legal.un.org/avl/pdf/ha/dunche/dunche_ph_r.pdf.
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У процесі втілення на практиці положень зазна-
ченої конвенції Міжурядовим комітетом з охоро-
ни всесвітньої культурною і природньої спадщини 
було вироблено критерії, яким повинні відповідати 
об’єкти, які претендують на набуття особливого ста-
тусу. Зокрема, природними критеріями є такі:

(VII). Об’єкт являє собою природний феномен 
або простір виняткової природної краси й естетич-
ної важливості.

(VIII) Об’єкт є видатним зразком головних етапів 
історії Землі, у тому числі пам’ятником минулого, 
символом геологічних процесів у розвитку рельєфу 
або символом геоморфічних або фізіографічних осо-
бливостей.

(IX) Об’єкт є видатним зразком екологічних або 
біологічних процесів в еволюції та розвитку земних, 
прісноводих, берегових і морських екосистем і рос-
линних та тваринних співтовариств.

(X) Об’єкт включає в себе найбільш важливе або 
значне природне місце існування для збереження в 
ній біологічного різноманіття, у тому числі зникаю-
чих видів виняткової світової цінності з погляду на-
уки й охорони [12]. 

Держави, на території яких розташовані об’єкти 
Світової спадщини [13], беруть на себе зобов’язання 
щодо їх збереження.

Надалі 1970-ті й 1980-ті рп. стали свідченням на-
копичення великої кількості нормативно-правових 
актів, що стосуються охорони навколишнього серед-
овища загалом та видів дикої фауни зокрема. Деякі 
з них відіграли важливу роль у визначенні окремих 
проблем у глобальному або регіональному масштабі. 

У цьому контексті варто виділити прийняту 15 
листопада 1973 р. п’ятьма арктичними країнами (Ка-
надою, Данією, Норвегією, Радянським Союзом та 
США) Угоду про збереження білих ведмедів [14]. 
Зазначена угода започаткувала міжнародну співпра-
цю з вивчення, охорони та використання виду Ursus 
maritimus. У преамбулі угоди містяться згадки щодо 
захисту фауни та флори арктичного району та про 
важливість білого ведмедя як важливого виду ресур-
сів арктичного району, який потребує додаткового 
захисту. Крім того, у ст. 2 міститься важлива норма, 
яка акцентує увагу не лише на збереженні самого 
виду, а й «заходи з метою захисту екосистем, части-
ною яких є білі ведмеді, приділяючи особливу увагу 
таким компонентам місць проживання, як барлоги, 
місця видобутку корму, а також характеру міграції». 
Указана угода містила також і норми, спрямовані на 
вдосконалення внутрішнього законодавства держав-
учасниць (ст. 6).

З метою боротьби з нелегальним видобутком і 
незаконною торгівлею найуразливішими об’єктами 
живої природи з ініціативи Міжнародного союзу 
охорони природи (далі – МСОП) була прийнята Кон-
венція про торгівлю дикими видами фауни і флори, 
що перебувають під загрозою зникнення (далі –  
CITES) [15]. СІТЕС була розроблена на основі ре-
золюції, прийнятої в 1963 р. на засіданні членів 
МСОП. Остаточний текст Конвенції був узгоджений 
на засіданні представників 80 країн у Вашингтоні 

(Сполучені Штати Америки) 3 березня 1973 р., і на 
1 липня 1975 р. СІТЕС набула чинності. Протягом 
багатьох років Конвенція СІТЕС була лідером серед 
природоохоронних угод із найбільшим числом учас-
ників (180 учасників). Ця конвенція прямо або опо-
середковано охороняє більше 30 тис. видів флори та 
фауни. З моменту набрання чинності конвенцією не 
зник у результаті торгівлі жоден вид, що знаходиться 
під захистом цієї конвенції [16].

Основна мета зазначеної конвенції – забезпечити 
міжнародний контроль над торгівлею дикими вида-
ми тварин і рослин, чисельність яких підірвана або 
може бути підірвана через те, що вони є популярними 
об’єктами торгівлі. Вигода, одержувана від міжна-
родного продажу живих тварин, продукції, є серйоз-
ним стимулом до їх добування та головною загрозою 
для виживання рідкісних і зникаючих видів флори 
та фауни. Згідно з положеннями конвенції, систе-
ма заходів щодо охорони видів, які знаходяться під 
загрозою вимирання, поширюється на сфери як зо-
внішньої, так і внутрішньої торгівлі, включає заходи 
суворого контролю за переміщенням через державні 
кордони видів тварин, що потребують особливої охо-
рони, жорсткої правової регламентації всіх операцій 
(включаючи правила перевезення, розміри клітин, 
контейнерів тощо), посилення відповідальності, під-
вищення невідворотності покарання, а також органі-
зацію спеціальних служб та органів. Торгівля цими 
видами дозволяється тільки у виняткових випадках 
і за спеціальними дозволами, що видаються з ураху-
ванням висновків наукових організацій. Конвенцією 
передбачено три додатки [17], у які включаються ті 
чи інші види. Додаток I – види, що знаходяться під 
загрозою вимирання; Додаток II – види, які хоч на-
разі не перебувають обов’язково під безпосередньою 
загрозою вимирання, але можуть стати такими, якщо 
торгівля зразками таких видів не буде строго врегу-
льована в цілях запобігання їх використання, несу-
місного з їх виживанням; Додаток III – види, які за 
визначенням будь-якої сторони повинні піддатися 
регулюванню в межах її власної юрисдикції з метою 
попередження чи обмеження експлуатації та які по-
требують співпраці інших сторін у регулюванні тор-
гівлі. Згідно зі ст. XI Конвенції СІТЕС Конференція 
сторін кожні два роки обговорює та приймає поправ-
ки до Додатків I, II і III [1, с. 72].

Ці положення передбачають, що хоча б теоре-
тично представники видів, які охороняються, пови-
нні отримувати більш-менш гуманне поводження. 
На практиці цього важко досягти, особливо з огляду 
на те, що технічна підготовка митних працівників 
та інших посадовців часто є недостатньою або для 
упізнання видів, які потребують охорони, або ж для 
того, щоб ідентифікувати поводження з тваринами в 
конкретному випадку як таке, що не відповідає ви-
могам для забезпечення їх добробуту. Остання про-
блема може бути вирішена в разі поширення вимог 
добробуту, передбаченими CITES, на всі тварини, 
які транспортуються, а не лише на тих, які перелі-
чені в додатках. Одне з тлумачень ст. 8(3) дозволяє 
це зробити. Примітно, що коли розроблялись керівні 
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вказівки про догляд та перевезення живих істот, було 
вирішено, що вони застосовуватимуться до всіх тва-
рин та рослин, а не лише тих, які зараз перелічені в 
CITES [18, с. 488]. 

У цей же період стартує Програма регіональних 
морів ЮНЕП, спрямована на запобігання забруд-
нення Світового океану та руйнування прибережних 
екосистем шляхом залучення сусідніх держав до 
спільних акцій, метою яких є раціональне викорис-
тання ресурсів і сталий розвиток регіонів. Нині 143 
країни беруть участь у 13 регіональних програмах 
під егідою ЮНЕП. Включаючи 6 незалежних про-
грам, загалом 18 регіонів Світового океану залучені 
до виконання програми «Регіональні моря» [19]. 

Великий внесок у розвиток міжнародного еколо-
гічного права зробив Заключний акт, прийнятий На-
радою з безпеки і співробітництва в Європі в 1975 р. 
[20] Цей документ містив у собі не тільки загальні 
напрями співпраці, а і конкретні форми та методи 
втілення їх у життя, а також конкретні норми, спря-
мовані на захист рідкісних видів тварин, морського 
середовища та екосистем.

Середина 70-х рр. ХХ ст.. характеризується також 
прийняттям низки документів, які були спрямовані 
на зменшення впливу військових конфліктів та на-
ростаючої гонки озброєнь на навколишнє середови-
ще. Що ж стосується поширення їх охорони на види 
дикої фауни, то вони мали більш опосередковане зна-
чення. Тим не менш у цьому контексті варто згадати 
Конвенцію про заборону військового або будь-якого 
іншого ворожого використання засобів впливу на 
природне середовище 1977 р. [21] та прийняті того 
ж року Додаткові протоколи до Женевських конвен-
цій, які встановлювали окремі додаткові обмеження 
в методах і засобах ведення війни, спрямовані також 
і на захист навколишнього середовища [22].

Продовжується розвиток міжнародно-правової 
охорони полярної фауни. На Конференції зі збере-
ження морських живих ресурсів Антарктики (7–20 
травня 1980 р, Канберра, Австралія) була прийнята 
Конвенція про збереження морських живих ресурсів 
Антарктики (АНТКОМ) [23]. Її завдання – запобіга-
ти будь-які дії, що завдають істотної шкоди антарк-
тичної фауну та становлять загрозу існуючим попу-
ляціям. Ця конвенція поширюється на всі популяції 
плавникових риб, молюсків, ракоподібних і на інші 
види живих організмів, включаючи птахів, а також 
тюленів і китів. При цьому згідно зі ст. VI Конвенції 
її положення не применшують прав та зобов’язань 
Договірних сторін по Міжнародній конвенції про ре-
гулювання китобійного промислу 1946 р. і Конвенції 
про збереження тюленів Антарктики 1972 р. Також 
зазначена конвенція заснувала спеціальну Комісію 
зі збереження морських живих ресурсів Антарктики 
(CCAMLR) [24].

Через десять років після прийняття Стокгольм-
ської декларації в рамках Генеральної Асамблеї 
ООН була прийнята Всесвітня хартія природи [25]. 
Хартію підтримали тридцять чотири країни, що роз-
виваються, а МСОП і незалежними експертів був 
розроблений її проект. Хартія містить у собі Загальні 

Принципи, Функції та Реалізацію функцій. Загальні 
Принципи передбачають, що слід відноситись із по-
вагою до природи, середовища проживання та форм 
життя, що мають знаходитись під захистом і яким га-
рантується забезпечення їх виживання. У наступній 
частині хартії (Функціях) рекомендується здійсню-
вати контроль за економічним розвитком та передба-
чити в довгостроковій перспективі здатність екосис-
тем забезпечити використання ресурсів людиною.  
І в останній частині (Реалізації функцій) міститься 
заохочення держав прийняти внутрішнє та впровади-
ти міжнародне законодавство, розвивати екологічну 
освіту, запровадити заходи з фінансування та адмі-
ністративні заходи, сприяти розвитку участі громад-
ськості, планування такої діяльності, здійснювати 
оцінку впливу військової діяльності на навколишнє 
середовище та нарешті встановити адміністратив-
ні правила, а також рекомендується впровадження 
оцінки впливу на навколишнє середовище [8, с. 31]. 

Крім того, 1982 р. ознаменувався прийняттям 
Конвенції ООН з морського права [26]. Зазначена 
конвенція об’єднала в собі та поставила в чіткі рам-
ки існуючі засоби міжнародно-правового регулю-
вання захисту та збереження екосистем Світового 
океану [27]. Конвенція зобов’язує держави захищати 
та зберігати морське середовище. Держави повинні 
вживати всі заходи, необхідні для забезпечення того, 
щоб діяльність під їх юрисдикцією або контролем не 
завдавала шкоди іншим державам і їх морському се-
редовищу шляхом забруднення. Ці заходи стосують-
ся всіх джерел забруднення морського середовища 
[1, с. 82].

У 1985 р. було підписано Договір про створення 
без’ядерної зони в південній частині Тихого океану 
(так званий Договір Раротонга) [28], який у деякій 
мірі розвинув принципи, закріплені в Договорі Тла-
телолко. Зокрема, у цьому документів містилися 
зобов’язання сприяти якнайшвидшому укладанню 
запропонованої конвенції, що стосується захисту 
природних ресурсів і навколишнього середовища ра-
йону південної частини Тихого океану, і протоколу 
до неї про недопущення забруднення району в пів-
денній частині Тихого океану шляхом захоронення 
відходів із метою недопущення поховання в морі ра-
діоактивних відходів та інших радіоактивних речо-
вин ким-небудь де-небудь у цьому районі.

Висновки. Таким чином, до моменту проведення 
конференції в Ріо міжнародне співтовариство нако-
пичило чималий досвід міжнародно-правового регу-
лювання боротьби із забрудненням навколишнього 
середовища, що підтверджується прийняттям низки 
документів. З точки зору правового регулювання 
більшість із цих договорів рідко містили чіткі стан-
дарти дій, які б зобов’язали держав на якісь резуль-
тати. Однак ці законодавчі акти знаходяться на етапі 
опрацювання, їх нормативні «лещата» затягуються, а 
включення командно-контрольного підходу набуває 
більш чіткого вигляду в більшості актів, а особливо 
в документах, що регулюють запобігання забруднен-
ню навколишнього середовища шляхом співпраці 
між розвиненими країнами.
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